Pojem Guru z pohledu védských písem.

       Dámy a pánové 

dovolte abych Vám představil v dnešní době tolik zprofanovaný pojem guru, tak jak jej popisují původní védská písma.

   Ze všeho nejdříve chci poděkovat organizátorům této konference, že mě zde umožnili  promluvit. Myslím, že diskuse na téma guruismus je velmi důležitá, zvláště v dnešní době, kdy mnoho Indů ale i západních učitelů znehodnotilo vážnost a původní význam slova guru.

Dnes známe profesionální guruy, kteří vybírají peníze za tajné mantry a povolují žákům porušovat všechna védská pravidla a usměrnění, kteří hlásají, že cílem jógy je hmotný prospěch a popírají Védy tvrzením, že oni sami anebo všichni jsou Bůh. Chápu, že mnoho západních „hledačů“ transcendentna, duchovního poznání nebo osvícení může být a je zmateno a zklamáno, když se setkají s takovým guruem a po čase zjistí, že nenašli to co hledali a cítí se být podvedeni. Nedávno jsem položil otázku dvěma následovníkům tzv. gurua, jestli mají nějaké morální principy. Odpovědí bylo, že nikdo nemůže hodnotit co je dobré a co zlé a že není potřeba ustanovovat žádné principy. Příznačné je, že  se tento „guru“  později prohlásil za Boha. Není divu, že při zaslechnutí slova guru jsme skeptičtí a obezřetní. 

    Podívejme se co říkají o osobě gurua védské spisy odkud tento výraz také pochází. V sanskrtu, jazyce, ve kterém byla védská literatura sepsána má výraz guru celou řadu významů. Technicky znamená guru těžký, vážný, úctyhodný, velký… Převážně však označuje  duchovního mistra, který učí poznání popsané ve Védách. Hlavní význam védské literatury je sdělit poznání o seberealizaci a následně osvobodit od utrpení opakovaného koloběhu rození a smrtí. K tomu, aby člověk pochopil skutečný význam védské literatury je nezbytné přijmout duchovního mistra. V Mundaka Upanišadě je verš, který říká: tad-vijnanartham sa gurum evabhigacchet samit-panih srotriyam brahma-nistham „Aby se člověk naučil transcendentální vědě, musí pokorně přistoupit k pravému duchovnímu učiteli, který přichází v žákovské posloupnosti a je upevněn v Absolutní Pravdě. Takový duchovní učitel je odborník v porozumění védských závěrů a proto je neustále zaměstnán ve službě Nejvyšší Osobnosti Božství“. Žákovské posloupnosti se říká guru-parampara a student, který následuje svého duchovního mistra v guru-parampaře je nejen spojen se svým učitelem ale také s učitelem svého učitele atd. v nepřerušeném řetězci učitelů a žáků. Řetězec mistrů, ve kterém příslušný guru přijímá a předává poznání se nazývá sampradaya. Védské poznání bylo vysloveno na počátku stvoření Nejvyšším Pánem a je předáváno systémem sampradayí až do současnosti. Například v Brahma- sampradayi védské poznání sestupuje od Brahmy a v Kumára- sampradayi sestupuje od světců Kumárů. Díky důslednému a nezměněnému předávání jsou všichni předcházející guruové přítomni v učení současného duchovního učitele. Př. Předávání manga… nepoškozené a nezměněné.

    Jaké jsou vlastnosti a kvalifikace pravého duchovního učitele? Rúpa Goswamí, védský filozof a duchovní mistr v Brahma-Madhva-Gaudia sampradayi žijící v 16. Století popisuje v Upadešamrtě (Nektaru pokynů) šest základních vlastností gurua: Vyrovnaný člověk, který dokáže ovládat touhu mluvit, nenechá se unášet žádostmi mysli, snáší projevy hněvu a žádosti jazyka, žaludku a genitálií, je způsobilý přijímat žáky po celém světě. Taková osoba se nazývá swamí nebo goswamí. Swamí znamená pán a goswamí znamená pán smyslů. Guru musí být swamí , musí ovládat své smysly ne být jejich otrokem. Duchovní učitel se také nazývá ačarya, ten kdo učí vlastním příkladem. Nikdy nevyžaduje od žáka něco co sám není schopen následovat. Př. Matka se synem, který jedl hodně sladkostí.

Další kvalifikací duchovního mistra je, že se neodkloňuje od védského učení svou vlastní mentální spekulací, nemůže být atheista nebo světský politik. Učí, že duchovní poznání je nejvyšší dobro pro celé lidstvo a svým životem demonstruje odpoutanost od hmotných požitků. Bhagavad-gíta , která je považována za esenci védské literatury potvrzuje, že taková osoba je sudurlabha, velmi vzácná. Guru nikdy netvrdí, že je Bůh, ale považuje se  za služebníka, služebníka, služebníka Boha. Guru sám musí být sisya (student) pravého duchovního mistra v žákovské posloupnosti. Ve védách existuje systém, který zaručuje, že poznání zůstává nezměněno, nazývaný guru-sastra-sadhu. Učení gurua musí souhlasit s učením sadhuů (předcházejících duchovních mistrů v žákovské posloupnosti) a zároveň s přímým významem saster (písem). To všechno jenom potvrzuje, že guru musí být odborníkem na zjevená písma a nemůže vytvářet vlastní učení a vlastní „pravdy“. Chce-li upřímný člověk najít pravého gurua, který mu může předat závěry védských písem, nechť se tedy drží výše uvedeného popisu. 

   Ovšem i student musí být náležitě kvalifikovaný, aby mohl přijmout gurua.

 To je také potvrzeno v Bhagavad-gítě 4.34: tad viddhi pranipatena pariprasnena sevaya upadeksyanti te jnanam jnaninas tattva-darsinah. „Obrať se na duchovního učitele a uč se od něho pravdě. Dotazuj se ho se vší pokorou a věrně mu služ. Seberealizované duše ti mohou sdělit poznání, neboť ony uzřely pravdu“. Odevzdání, upřímnost, úcta, služba a pokorné dotazování jsou nejdůležitější kvalifikace žáka. Žák by měl přijmout svého gurua jako představitele Boha. Jakmile guru přijme kandidáta za svého žáka, musí žák věrně následovat jeho pokyny. Ovšem nemůže následovat svého duchovního učitele slepě. V Bg dává Arjuna mnoho zkušebních otázek, na které Krišna odpovídá filozofickou úvahou a odkazem na sastry a sadhuy. Nejen, že guru testuje svého budoucího žáka, ale žák má také právo testovat svého budoucího gurua vhodným dotazováním.  Ve Šrímad Bhágavatamu (11.3.21) je verš, který potvrzuje nutnost přijetí pravého duchovního mistra: „Každý, kdo vážně touží po opravdovém štěstí musí vyhledat pravého duchovního mistra a přijmout jeho ochranu tím, že od něj přijme zasvěcení“. Podle védské tradice by měl chlapec ve věku pěti let odejít do gurukuly, domu duchovního učitele, kde je trénován jako brahmacarí, student v celibátu. Během studia pěstuje dobré vlastnosti jako je čistota, pravdomluvnost, odříkání, schopnost odpouštět, ovládání smyslů a mysli, nenásilí apod. Jakmile se projeví jeho varna neboli náklonnost k určitým činnostem, které odpovídají jeho povaze, je trénován tímto směrem aby byl co nejlépe připraven do života. Když dosáhne věku 25 let může vstoupit do stavu grhasta  oženit se a pečovat o rodinu. Tento výcvik je velmi důležitý protože díky jemu se později nestane obětí neomezeného, volného sexu. Podle tradice žák v okamžiku zasvěcení slibuje, že zanechá čtyř pilířů hříšného života: jedení masa, nezákonného sexu, hazardu a požívání omamných látek. Podle Véd tyto činnosti narušují fyzický,psychický a duchovní rozvoj a ve společnosti způsobují úzkost, napětí a nárůst konfliktů. V případě, že žák přestane následovat pokyny svého gurua nemůže být guru nadále zodpovědný za duchovní život takového žáka. Podle zjevených písem má být duchovní učitel zavrhnut, pokud se prokáže nevhodným jeho postavení gurua. 

   Pořadatelé konference mě požádali, abych zároveň řekl několik slov o zakladateli Mezinárodní společnosti pro vědomí Krišny A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupádovi.

Šríla Prabhupád jak jej jeho žáci oslovovali se narodil ve vaišnavské rodině. Vaišnava je oddaný Višnua, Krišny. Jeho otec ho již od útlého věku seznamoval s pravidly uctívání Krišny, neboť chtěl, aby se z jeho syna stal vaišnava. Ve svých 26-ti letech se poprvé setkal se svým duchovním učitelem Šrílou Bhaktisidhantou Sarasvatím a ten jej požádal, aby rozšířil učení Pána Krišny po celém anglicky mluvícím světě. O jedenáct let pozděj se stal Abhaj Caran oficiálním žákem Š. Bhaktisidhanty Sarasvatího a tak byl zasvěcen ve vaišnavské guru-parampaře náleřící do Brahma-Madhva-Gaudia sampradayi. Šríla Prabhupáda neustále pamatoval na pokyn svého duchovního učitele a po celý další život se připravoval na jeho uskutečnění. Ve svých 69 letech přijel Prabhupáda do Ameriky, kde založil Mezinárodní společnost pro vědomí Krišny – ISKCON a tímto dal základ k rozšíření vědomí Krišny po celém světě. Šríla Prabhupáda byl známý pro svou vynikající znalost védských písem, krerá velmi často citoval k potvrzení svých výroků. Přeložil široké spektrum védské literatury ze sanskrtu do angličtiny a umožnil jeho studium nejširším vrstvám společnosti. Nejvýznamnější přeložená díla jsou Bhagavad-gíta, Šrímad Bhágavatam a Caitanya- caritámrta. Tyto spisy upoutaly pozornost mnoha učenců a jsou často používány jako učebnice při výukách na středních a vysokých školách. Šríla Prabhupáda vlastním životem ustanovil příklad k následování pro všechny guruy. Padma Purána popisuje jednu z vlastností duchovního učitele takto:  sat-karma-nipuno vipro mantra-tantra-visaradah avaisnavo gurur na syad vaisnavah sva-paco guruh. „Učený bráhman, který zná všechna odvětví védského poznání, nemůže být duchovním mistrem, pokud není vaišnavou, tzn. znalcem vědy o Krišnovi. Naproti tomu ten, kdo se narodil v rodině pojídačů psů, se může stát duchovním mistrem je-li vaišnavou, tj. je-li si vědom Krišny. Mnozí novináři se ptali ŠP jestli může předvést nějaké mystické síly. ŠP odpověděl: ano, podívejte se na mé žáky. Ještě nedávno se věnovali všemožným hříšným činnostem a dnes oddaně slouží Krišnovi. Skutečný guru nepotřebuje ukazovat nějaká magická kouzla, aby potěšil nebo zaujal své žáky. ŠP názorně předvedl, že pravý guru vždy směřuje pozornost ne na sebe ale ke Krišnovi.

