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K R I Š N A   A   Š I V A

srpen 1982

Krišna

Často je možno slyšet názory, že Krišna a Kristus jsou jedna a táž osoba, nebo alespoň o tom, že Kristus přišel k Židům z Indie, a po ukřižování a zmrtvýchvstání do Indie opět odešel. Jeho skutečný hrob prý leží poblíže Himalájí v Pakistánu. Jsou to snad jenom nepodložené dohady?

Není možné si nepovšimnout, že životopis Krišny a Krista jsou si nápadně podobné. Oba byli počati bez přičinění otce. Oběma bylo již při narození usilováno o život zlým králem Kansou – Herodesem, kterému bylo předpovězeno, že toto dítě se stane jeho zkázou. A také – o Kristovi se neví, kde po celý svůj život žil. Ví se jen to, že u Židů byl jenom "na skok".

Naskýtá se i vysvětlení, že ukřižování Krista bylo karmickým trestem za zabití krutého krále Kansy. Mohl si tedy jít do Izraele jenom odpykat trest za svůj přečin, a křesťanství vzniklo jen tak mimochodem.

To se ovšem nebude líbit "křesťanům", kteří neustále tvrdí, že Kristus se obětoval za ně, vykoupil tak jejich hříchy, a oni proto už nemusí nic dělat. Oni jsou již spaseni, oni mají království nebeské zaručeno.

Podobnost mezi jmény "Krišna" a "Kristus" je dokonce větší než mezi jménem "Thákur" a jeho anglickým přepisem "Tagore", třebaže tento přepis začali používat členové rodiny Thákurů sami. I když etymologický vznik slova "Kristus" je dosti nejasný. Zřejmě zde hrála větší roli mantrická síla slova, "egregor", než jazykový vývoj. – Záznam slova, vibrující prostorem, a schopný kdykoliv se projevit, třebaže již není pamětníka.

Existují však ještě hlubší souvislosti:

Ve zjevení Svatého Jana, kap. 13, je psáno: "Tuť jest moudrost. Nebo jest počet člověka, a jestiť počet ten šest set šedesáte a šest."

V hebrejské abecedě znamená každé písmeno i číslo. A přepíšete-li do hebrejské abecedy jméno "Krišna", a sečtete, získáte číslo 666 – číslo člověka. Dokonalého člověka.

V této třinácté kapitole je popisována šelma, velmi mocná, mluvící rouhání, které je dáno i bojovati se svatými a přemáhati je, a dána jí moc nad všelikým pokolením, nad jazykem, i nad národem. "Protož klaněti se jí budou všickni, kteříž přebývají na zemi, jichžto jména nejsou napsaná v knize života Beránka, toho zabitého od počátku světa."

Dále je psáno: "A rozkazuje všechněm, malým i velikým, bohatým i chudým, svobodným i v službu podrobeným, aby měli znamení na pravé ruce své, aneb na čelích svých. A aby žádný nemohl kupovati ani prodávati, než ten, kdož má znamení aneb jméno té šelmy, aneb počet jména jejího."

Není to dokonalý obraz křesťanské církve, ohánějící se všude jménem Krista – Krišny?

Zvláště poslední věta je výmluvná. – Před několika sty lety skutečně "žádný nemohl kupovati ani prodávati, než ten, kdož měl znamení aneb jméno té šelmy, aneb počet jména jejího". Tedy pouze křesťan. A Židé, kteří se odedávna zabývali "kupováním a prodáváním" své řemeslo konat nemohli, byli zabíjeni. Naleznete zde tedy i předpověď pogromů.

Tato slova se hodí skutečně jen na církev. Žádný diktátor nikdy nenutil poddané, aby všichni beze zbytku vstoupili do jeho politické strany. Jen církev.

"Tuť jest moudrost. Kdo má rozum, sečtiž počet té šelmy. Nebo jest počet člověka, a jestiť počet ten šest set šedesáte a šest."

Hebrejská abeceda má 22 písmen. S nimi souvisí tarotové karty – symbolické znázornění duchovní cesty, vzestupu hadí síly. Jde o promítnutí tří aspektů do sedmi čaker – dobře známých z jógové "anatomie". Na spodních pěti čakrách, souvisejících s projevenou přírodou, je možno se ztotožnit se třemi gunami, v ádžně a sahasráře odpovídají spíše trojicím Sat Čit Ánanda – Bytí, Vědomí, Blaho, nebo Všudypřítomnost, Všemohoucnost, Vševědoucnost. Dvaadvacátá karta značí vadný vývoj. Obvykle je nazývána "blázen".

Na první pohled se zdá, že hebrejská abeceda a Indie spolu příliš nesouvisejí. Ale jenom zdá. Vznik tarotových karet se dokonce klade do Indie. (Třebaže úvahy o tom, že tarotové karty přinesli do Evropy z Indie cikáni nic nedokazují. To se stalo až v daleko pozdější době.)

... Na základě tarotových karet je sepsáno i Evangelium Svatého Jana.

Písmena nejvyšší čakry – sahasráry jsou: K, R, S nebo Š (v písmu nebývá rozlišeno). Číselné hodnoty: K = 100, R = 200, S,Š = 300. Jsou to nejvyšší platné hodnoty, neboť dvaadvacátá T = 400 je defektní.

Jméno začínající Krs nebo Krš (původní výslovnost je Kršna) bylo tedy zřejmě mystickým jménem člověka, předurčeného k tomu, aby dovedl hadí sílu až do nejvyšší čakry – dosáhl dokonalosti.

Dále je ještě možné sečíst podle pravidel numerologie číslo 666: 6 a 6 a 6 je 18, 1 a 8 je 9. A číslo 9 je opět číslem sahasráry, neboť tato čakra ve skutečnosti není sedmá, ale devátá. – Pod nejnižší popisovanou čakrou, múládhárou, existují totiž ještě čakry pro jedno- a dvoj- rozměrný svět. Bytost žijící v třírozměrném světě, má hadí sílu již v čakře třírozměrného světa – múládháře. Pro její vzestup se těmito nižšími čakrami nemusí zabývat, a tak jsou často opomíjeny.

... A v Mahábháratě přeci Krišna symbolizuje sahasráru (pět Pánduovců symbolizuje spodních pět čaker spojených s projevenou přírodou, Dráupadí ádžňu – neprojevenou prakrti, Krišna sahasráru).

A sečtete-li nápis na kříži INRI, získáte opět 9. Nápis hlásá, že jde o krále – a není sahasrára – čakra umístěná nad hlavou, tedy koruna, opravdovým znakem krále?

Tuť jest moudrost
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               K   R   I   Š   N   A   H

              100+200 +10+300 +50 +1 + 5

                      =  6 6 6
א  álef   -   1    ב  bét   -   2    ג  gímel  -   3

ד  dálet  -   4    ה  hé    -   5    ו  wáw    -   6

ז  zajin  -   7    ח  chét  -   8    ט  tét    -   9

י  jód    -  10    כ  kaf   -  20    ל  lámed  -  30

מ  mém    -  40    נ  nún   -  50    ס  sámech -  60

ץ  ajin   -  70    פ  pé    -  80    צ  sádé   -  90

ק  qóf    - 100    ר  réš   - 200    ש  šín    - 300

----------------------------------------------------

(ת  táw   - 400)

           6 + 6 + 6 = 18,  1 + 8 = 9

            I   N   R   I

           10 +50 +200 +10 = 270,  2 + 7 = 9

                            Zjevení Sv. Jana, kap. 13

V Krišnovi jsou však spojovány dvě osoby. Krišna Mahábháraty – původní Krišna, žijící asi kolem r. 1000 př. l., a Krišna Bhágavatapurány, totožný s Kristem, tedy postava o 1000 mladší.

Uctívání Višnua v podobě inkarnace Krišny se původně vyvinulo vzhledem k onomu staršímu Krišnovi - nejasné starobylé postavě, které je již v Mahábháratě použito ve smyslu symbolickém a ne konkrétním, Krišnovi, kterému se vkládá do úst Bhagavadgíta.

Později byl tento kult vyzdoben legendami týkajícími se druhého Krišny – Krista, značně přibarvenými, neboť vznik Bhágavatapurány se klade až do 8. st. n. l. Tím došlo k velké podpoře tohoto kultu, a k jeho velkému rozšíření.

Šiva

Vše nasvědčuje tomu, že Šiva je původním kultem dávné celosvětové civilizace. Trosky vědění této civilizace se nám zachovaly sem tam v kultuře starých národů. Nejvýznačnějším pozůstatkem, dochovaným po celém světě, je Šivův znak – trojzubec.

Nejnápadnější je to, když si prohlédneme písma – abecedy celého světa. V naprosté většině soustav nalezneme znak v podobě trojzubce, označující hlásku "š", u slabičného písma slabiku "ša", velmi často dokonce "ši".

Tento znak je téměř vždy na konci abecedy. Je to znak, který abecedu dovršuje a uzavírá. Nejvyšší znak.

Třebaže se písma mění, některé rysy, vztahující se k "š" – trojzubci, vždy přežívají. Dokonce i když vzniká abeceda na základě jiné abecedy, kde již podoba "š" co by trojzubce zanikla, lidem se nová podoba "š" nezdá, zamyslí se, jaký znak by byl vhodnější, a napadne je – trojzubec. Hláska "š" a trojzubec jsou nerozlučně spojeny. Neobvyklá životnost tohoto znaku je snad vysvětlitelná pouze mantrickou silou slova.

... Kdyby celý svět zanikl, a vyvinulo se nové lidstvo, které by si vytvořilo nové písmo, s největší pravděpodobností by hláska "š" měla opět podobu trojzubce.

Má se za to, že podoba písmena "š" – trojzubce se vyvinula z egyptských hieroglyfů, a pak přes fénické, hebrejské, řecké, arabské a klínové písmo rozšířila po celém světě.

Podobu trojzubce přijala i původní indická písma – bráhmí a kharóšthí. Tato podoba se sice u severoindických písem stala nezřetelnou, daleko lépe se však zachovala u písem jihoindických, písem jihovýchodní Asie, indonéských a ostatních písem celé Asie.

Je zajímavé sledovat tendenci trojzubce – "š", být za každou cenu na konci abecedy. Kdykoli vznikla nová abeceda, třebaže její pořadí bylo oproti dřívější nanejvýš zpřeházené, zpravidla bylo "š" na konci. Pokud se tvůrcům abecedy nechtělo pořadí písmen měnit, zpravidla přidali ještě jedno další "š" – trojzubec na konec.

Toto přídatné "š" na konci abecedy je velmi časté. Na konci mnoha abeced jsou písmena ve tvaru trojzubce, která se skoro vůbec nepoužívala, a o kterých se jen ví, že se četla "š", nebo ani to ne.

Řecká abeceda se vyvinula z hebrejské přidáním několika písmen. Všechny tyto písmena, jak postupně uzavíraly abecedu, měly tvar trojzubce. Jsou to fí, chí, psí, ómega a sampí – šín (místo původního šín, které se změnilo v

sígma). Toto sampí – šín se nakonec používalo jenom jako číselná hodnota – 900.

V předitalských abecedách měly podobu trojzubce dokonce i "t" a "u" – písmena následující přímo po "s" – sígmě.
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Podobně se v latince vytvořilo poblíž konce "w", a na samý konec zařadilo "z" – zvuk alespoň trochu podobný. Ve švabachu přejímá "z" opět podobu trojzubce – trojky. Podobně přijímají podobu trojzubce i jiná písmena přidaná na konec – ruské tvrdé "e" a sanskrtské "ha".

Pokud podoba "š" jako trojzubce zaniká, přejímá tento tvar buď písmeno, které nyní uzavírá abecedu, nebo se přesouvá na její samý začátek – objeví se jako první písmeno, – např. do písmene "a", v runovém písmu "fa".

Jde o jev známý z numerologie, kdy čísla 1 – 9 odpovídají devíti čakrám či stupňům bytí, a desítka je opět považována za jedničku: 1 a 0 je 1, a přesouvá se tedy opět na začátek. Znamená nové tvoření. Konec je takto spojen se začátkem v nepřetržitý kruh znovuvytváření – samsáry.

Je to ono ničení přecházející v nové tvoření - typický znak Šivy.

Za Šivovo jízdní zvíře – váhanu bývá považován býk Nandin. Ve všech šivaistických chrámech bývá umístěna jeho socha. A álef – první písmeno hebrejské abecedy znamená "býk". Tento býk není tedy ničím jiným než Šivovým atributem, přesunutým z konce abecedy na její začátek.

Uctívání býků a krav bylo vůbec rozšířené po celém "starém světě" (např. Apis či Hapi v Egyptě), a i podoba trojzubce bývá odvozována od býčí hlavy s rohy. Nápadná podobnost tu je. A také podobnost co do významu s dalším Šivovým znakem – lingamem. Jak býk, tak lingam jsou považovány za symboly plodnosti

Dále bývá zdůrazňována podoba kravských rohů s podobou srpku měsíce. – A Šiva bývá zpodobován se srpkem měsíce, vetknutým do vlasů. A Sumerové prý nazývali Měsíc "sin" a přikládali mu číselnou hodnotu 30. – Není zde nápadná shoda s hebrejským "sín", "šín"? (V hebrejské abecedě je "šín" 21. písmenem a má hodnotu 300. Jak 300, tak 21 má numerologickou hodnotu 3. A je možno si všimnout, že trojka má opět podobu trojzubce.)

Pokud podoba trojzubce u "š" zanikne, a neobjeví se ani na začátku, zpravidla se promítne do nějakého podobného zvuku – "s", "z", "x", "dž", "ž".

Zajímavé je promítnutí do hlásky "dž" – "ž". Vyskytuje se u písem staroindických, tibetského písma a písem z tibetského vzniklých - mongolského písma galik, a i čínské "národní abecedy", vytvořené roku 1913.

Zaměníme-li "š" a "dž" – vzniká nám místo "Šiva" "džíva" – v sanskrtu "duše". Z tohoto slova pochází i slovo "život" ve slovanských jazycích. (Umístění českého "ž" na konci abecedy je opět projevem tendence této hlásky, být na konci abecedy.) A Egypťané také znali gesto "ka" znamenající duši – ruce vztyčené do tvaru trojzubce.

Velmi časté je také promítnutí se podoby trojzubce do hlásky "h". ("Ha" je slabikou Měsíce, ha-tha znamená Měsíc a Slunce.) A v sanskrtu se dosud koncové "h" podle postavení slova ve větě mění v "s" či "š".

Legendární pevnina, ze které prý přišli dnešní obyvatelé Velikonočního ostrova se jmenuje "Hiva".

Písmo
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I název hlásky "š" – "šín" je velmi životaschopný. Uchoval se třebas v gruzínštině, třebaže názvy jiných hlásek hebrejštinu nepřipomínají.

Trojzubce se vyskytují ve velkém množství v písmu kultury poříčí Indu – Mohendžo Dára, které dosud nebylo rozluštěno.

Existence Šivy v Mohendžo Dáru je dnes dokonce oficiálně uznávána. Na destičkách zde nalezených se objevuje božstvo se třemi rohy – "Proto-Šiva". Nehledě na zde nalezenou sošku "vousatého muže" ozdobenou trojlístky – stylizovanými lingamy a s třetím okem na čele.

Trojzubce jsou vytesány do soch z prvního, nejstaršího období na Velikonočním ostrově. To příliš neudivuje, neboť písmo Velikonočního ostrova – rongo-rongo je nápadně podobné písmu protoindické kultury.

Na sochách jsou tesány tři znaky, základní prvky života – Slunce, Měsíc a trojzubec. Slunce a Měsíc zde značí dvojici tamas – radžas, pasivita – aktivita, mužskou a ženskou polaritu, jin a jang, ha – tha, tedy záporný a kladný princip. Trojzubec – zde v podobě "w" je nazýván "hrom" a značí nejvyšší princip.

Srovnáme-li tyto znaky s astrologickým přiřazením "planet" a zvířetníkových znamení tarotovým kartám – hebrejské abecedě, dostaneme: první dvě písmena – álef a bét; a šín – nejvyšší platnou hodnotu. Álef značí Slunce, bét Měsíc – tedy pasivitu a aktivitu, zde ve hmotné – třírozměrné úrovni. Šín pak vyrovnanost na nejvyšší úrovni – nejvyšší princip. Zvířetníkové znamení přiřazené písmenu šín je Býk.

Podobnou příbuznost najdeme i u runového písma, třebaže Man a Yr značí záporný a kladný princip na úrovni neprojevené přírody, a Fa je přesunuto na začátek abecedy a značí tedy znovuvytváření. Runy také v podstatě nejsou ničím jiným než druhem tarotu. Jsou založeny na stejném principu.

Rohy býka bývají také připodobňovány k srpku Venuše. A astrologicky je znamení Býka Venuše přiřazená.

Písmena álef, bét a sín – A, B, S jako základní prvky života. Nepřipomínají vám slovo, často používané ve smyslu "božství" – "ABSolutno" ?

Hrom v podobě dvojitého "v" na Velikonočním ostrově nepochybně připomíná klikatý blesk – a klikatý blesk je nejstarším atributem Zevovým. Zeus – to je opět Šiva. Jak jinak by mohl přepsat jméno "Šiva" národ, který nepoužívá hlásku "š". Podobnost je tu zřejmá. Je dokonce daleko větší než u většiny řeckých přepisů jmen indických králů, nad nimiž si historikové dosud lámou hlavu a marně se pokoušejí uhodnout, jak asi jméno znělo původně, o koho vlastně jde.

(Někdo namítne, že nikoli Zevovým, ale Diovým, neboť slovo Zeus se při skloňování mění v Dia. Nejde o změnu, ale o opis. Jméno Zeus bylo považováno za natolik posvátné, že nesmělo být skloňováno a bylo při skloňování nahražováno jiným. Podobně je používáno "Dyáuš" – "nebesa" ve Védech.)
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Podíváme-li se na nejsvětější slabiku všech dob, zvuk ze kterého povstal svět, pranavu AUM, vidíme, že má také podobu trojzubce.

Podstatou většiny manter je právě AUM. A podstatou AUM je "m" – anáhata nádam, onen zvuk vibrující vesmírem, slyšitelný yoginům.

Tento "nosový" zvuk je zapisován značkou "čandrabindu" – kapka v měsíčním srpku, a opět připomíná trojzubec.

Pokud si vzpomenete na býčí hlavu se Sluncem mezi rohy – symbol ve starověku často používaný, můžete odvodit trojzubec i z měsíčního srpku, ve kterém leží sluneční kotouč.

Vedle "tha" je další sluneční slabikou "ra". – Po celém světě najdeme jméno slunečního boha Ra nebo Ré, a zvukem sluneční čakry – manipúry je "ram". Spojíme-li měsíční slabiku "ha" a sluneční "ra" – dostaneme "Hara" – často používané jméno Šivy.

Zajímavé skutečnosti vyvstanou, podíváme-li se na písma, ve kterých mívá znak jak význam hláskový či slabičný, tak význam slovní.

V babylonštině se znak utvořený ze tří vrypů čte buď "ši" nebo "lim" – tedy Šiva a lingam, slovní význam je "oko" tedy Šivovo třetí oko.

Podobně v kamerunském písmu batum se čte znak v podobě trojzubce "li" – tedy opět lingam, slovní význam je opět "oko", a "jméno" – tedy zřejmě Boží jméno.

Také v obrázkových písmech mívá trojzubec významy dobře slučitelné s pojmem božství. Například v čukotském písmu "svět" – zřejmě ve smyslu panteistickém.

Obrázková písma jsou však trojzubců plná, a těžko z nich lze něco průkazného vyvodit. – V čínštině pomalu nenaleznete znak, který by trojzubec neobsahoval.

Často se však vyskytuje význam "strom".

Egyptský hieroglyf, ze kterého se odvozuje písmeno "š" znamená "zahrada", což je pojem dost podobný. Podle některých jazykovědců se vyvinulo "š" dokonce přímo z hieroglyfu "strom".

... To velmi připomíná "strom života" na Maltě. Jakým způsobem tento název v dnešní době vznikl, bez jakékoliv návaznosti na dávno vyhynulou maltskou civilizaci, je vysvětlitelné snad jedině mantrickou silou symbolu.

Jde o obrazec sestávající ze třech spirál nahoře a dvou dole. Horní spirály znamenají tři guny, kvality – tamas, radžas a sattvu, dolní prakrti – neprojevenou přírodu a purušu – vesmírného ducha.

Nápadná je podoba s egyptským hieroglyfem "š" – "zahrada". Na něm také vyrůstají ze země tři větší rostlinky, a mezi nimi dvě menší. Této podobě také lépe než pozdější "klasický" trojzubec odpovídá "w", které bylo používáno dříve, se svými třemi hroty nahoře a dvěma dole.
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Na Maltě byly používány ještě další spirálovité symboly. Byly používány tři spirály samostatně – což je zjednodušený "strom života" – tři guny, a také dvě spojené spirály – S, značící hmotné a astrální světy, vznik vesmíru rozvinutím levotočivého hmotného, tamasického směru, a pravotočivého směru astrálního, radžasického. Spirál je v maltské kultuře vůbec velké množství. Spirály značí i podle dnešních vědců vývoj, převtělování. Výhonky na spirálách, které se u jiných kultur nevyskytují, pak zřejmě znamenají vznik různosti, pestrosti stvoření.

Je možné nalézt mnoho podobností mezi kulturou Malty a kulturou protoindickou. Především je to kult Bohyně Matky, který je dobře doložen na obou místech, a jako vedlejší, ne tak významný kult – Šiva, uctívaný i na Maltě v podobě lingamu.

... A "strom života" – trojzubec.

A je tu i podoba s Velikonočním ostrovem. – Megalitická kultura na malém, izolovaném ostrově s velkým množstvím lidskou rukou upravených jeskyň.

Je možno nalézt tisíce dalších souvislostí.

Sledováním těchto věcí je možno dostat se až tam, kde se nerozlišený prvotní zvuk – vibrace AUM dělí na rozlišené zvuky, a sledovat cestu těchto zvuků, jejich proudění, vzájemné proplétání, ap.

Buďte však opatrní, ať si neuvolníte příliš mnoho karmy.

Uctívání Šivy je velmi prastarý kult. O jeho stáří svědčí i to, že ve Védech bylo již jeho jméno zapomenuto a nazýván "Rudra". Teprve později se jméno "Šiva" znovu protlačilo do popředí, zřejmě svou mantrickou silou.

Právě Šiva je onen "strom života" zmiňovaný v bibli, kterým však lidé opovrhují a dávají přednost stromu "poznání dobrého a zlého", ze kterého je zakázáno trhat, a o kterém svatá písma praví:

samsáravišavrkšasya

višaphaláni bhavanti

jedovaté jsou plody jedovatého

stromu věčného rození a umírání
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P.S.

Souvislost "š – trojzubec" se promítá úplně do všeho. Podíváme-li se na "š" na psacím stroji, uvidíme je orámované trojzubci. "š" je hned vedle "W" a "E". dokonce je na společné klapce s dalším "trojzubcem" – trojkou – 3. (To dokonce odpovídá i jeho číselné hodnotě – 300.)

Na anglické klávesnici samozřejmě "š" schází, neboť v angličtině se používá "s" – "Siva". A podíváme-li se na původní Remingtonovu klávesnici, uvidíme právě nad "s" samé trojzubce, navíc uspořádané také do trojzubce – W 3 E. A aby byla shoda úplná, na společné klapce s 3 je malé kurzívní M.

(Zajímavé je i umístění A a S vedle sebe – nejnižší a nejvyšší platné hodnoty tarotových karet.)

Zabýval se snad člověk, který pořadí písmen na psacím stroji vymýšlel těmito věcmi? Ale i kdyby – rozvržení písmen na klávesnici zprvu nebylo jednotné. Bylo více soustav. Nezvítězila Remingtonova soustava právě díky mantrické síle hlásky "s" – "š"?
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O obřím trojzubci vytesaném do pobřežní skály v Peru, o kterém se zmiňuje Däniken, snad není třeba mluvit.

